

餐桌品种：滑铁卢后能否抄底

□本报记者 王朱莹

“父母在家里养鸡，每天能得到一百多斤的鸡蛋。因为禽流感，鸡蛋卖不出去，已经在家里积了一千多斤了。父母很着急，马上就到夏天了，再卖不出去鸡蛋就要坏在家里了。”一位大学生在社交平台发帖求助。

一季度蛋、油等餐桌上的期货价格跌幅较大，有市场人士感慨“今年鸡蛋遭遇‘本命年’”。相关禽类养殖上市公司如民和股份、圣农发展、温氏股份等一季度净利润也受到拖累。

接受中国证券报记者采访的分析人士对于此类期货品种后续走势较为谨慎，对应A股投资亦建议暂时观望。

鸡蛋迎来“本命年”

近一个月以来，鸡蛋价格跌跌不休。据鲁证期货数据，鸡蛋现货价格延续下滑，市场均价再破前低，河南、河北和湖北全面跌破2元/斤关口，湖北个别地区蛋价跌至1.7元/斤，行业寒冬仍在延续。截至4月23日，主产区均价在2.1元/斤，环比回落0.15元，主销区均价在2.2元/斤，环比回落0.27元，销区降幅明显高于产区。不过近日价格有小幅回升。

期货价格方面，文华财经数据显示，3月28日至4月19日，鸡蛋期货主力1709合约累计下跌了13.39%，最低下探至3716元/500千克。此后则有所反弹，反弹幅度为4.31%，收报3917元/500千克。

在价格下跌的背景下，养殖户挣扎在亏损线上。“养殖户成本稳定，但养殖亏损幅度扩大，因此养殖户淘鸡增多，淘汰鸡价格直线下跌。目前销区贸易商库存偏多，走货一般。”鲁证期货分析师侯广铭指出。

芝华数据分析师杨晓蕾指出，目前蛋鸡养殖处于亏损期，每只蛋鸡养殖亏损8.37元，每斤鸡蛋亏损0.9元。

美尔雅期货农产品分析师张翠萍指出，鸡蛋现货市场供需矛盾突出。2017年前3个月禽流感频发，消费者心态再次受到打压，整体消费水平偏低，清明、五一等节日提振效应大打折扣，使得蛋鸡淘汰速度加快。

另外，其表示，过去几年高养殖利润使得养殖户补栏积极性大幅提升，2016年上半年育雏鸡补栏共计4.86亿只，使得2017年3月在产蛋鸡存栏仍达11.23亿



新华社图片

只，鸡蛋整体供应充足。供强需弱矛盾突出使得鸡蛋价格连连下滑。

华泰期货分析师范红军也指出：“3月下旬以来，鸡蛋现货价格持续弱势下行，弱势程度超过之前预期，这从侧面证实节后蛋鸡淘汰力度或低于市场预期，蛋鸡存栏数据依然高企，所导致的直接结果是近月期价大幅下跌来修复近月基差。”

“餐桌品种”跌价哪家强

然而，鸡蛋并不是餐桌上的期货中表现最弱的，各类油品年初以来跌幅更大。豆油期货主力1709合约自2016年12月20日至2017年4月20日几乎呈现单边下行格局，累计跌幅达19.47%；2016年12月19日至今，棕榈油期货主力1709合约也跌跌不休，累计跌幅达18.4%；2016年12月20日至今，菜籽油期货主力1709合约累计下跌19.13%。

今年以来，油脂价格不断下跌，主要原因还是供应压力巨大。美尔雅期货豆类油脂分析师李小双表示，一方面，2016/2017年度全球大豆获得创纪录产量——3.46亿吨，作为下游产品的豆油供应量增加了约200多万吨；另一方面，厄尔尼诺影响消散，预计2017年东南亚棕榈油产量恢复性增加500万吨以上，而油脂总消费增长400万吨，远低于产量的增加。国内方面，上半年是油脂消费淡季，而供

应庞大，豆油库存有120万吨左右，居于历史同期最高，临储拍卖菜油有110多万吨待消化，基本面利空之下，油脂整体承压下行。

“国际市场上，马来西亚棕榈油如期进入增产周期，且3月环比增产幅度超预期，使得后期库存上升概率较大，对棕榈油价格形成向下压力；豆油方面，虽然南美大豆产量如期上调，不过阿根廷天气、巴西大豆增售情绪以及北美天气等，使得后期基本面存在收紧预期。综合考虑，棕榈油复产叠加出口不济在油脂目前基本上占据着主导地位，对油脂价格影响偏空。”中证期货分析师陈静指出。

陈静表示，近期，油脂库存虽环比略有下降，不过预计随着进口原料不断到港，抛储菜油流通入市，国内油脂市场库存压力难以释放，仍将维持高位水平，对价格构成压力。

展望后市，李小双认为，油脂整体仍然偏空，在马来西亚棕榈油库存重建以及国内进口增加的压力下，油脂或进一步下跌，但是下跌的空间还需视棕榈油产量恢复的幅度而定。而潜在的利多因素则是美国生物柴油政策以及美豆种植期天气的炒作，或为油脂提供一点反弹的动力。

股市关联板块显疲态

作为共通互联的两个市场，期货价格

的下跌，反映了现货及关联行业的疲弱，从而也在A股市场体现出来。2016年12月21日以来，申万农林牧渔指数累计下跌10.63%，同期沪指则上涨1.22%。

价格下跌拖累了上市公司一季度利润。目前农林牧渔板块有40家上市公司披露了一季报。据Wind数据统计，申万农林牧渔板块今年一季度净利润增长率为-19.81%。申万二级行业板块中粮油类尚未公布一季报业绩情况，但畜禽养殖板块有8家上市公司已经披露一季报或业绩预告，净利润同比增长率5家为负、3家为正，涉及肉鸡养殖的民和股份、圣农发展和温氏股份一季度净利润同比下滑明显。

据国内最大的父母代肉种鸡养企民和股份公司的一季报显示，归属于母公司所有者的净利润在2017年1-3月为-7585.89万元，比上期数减少了209.55%，主要原因是公司本期主营产品售价下降。

中国最大的自养自宰白羽肉鸡专业生产企业——圣农发展公司公告显示，报告期内，归属于上市公司股东的净利润为24119.95万元，较上年同期减少4239.95万元，减幅63.74%，主要是收到的政府补助较上年同期减少5001.97万元，减幅96.10%。

肉鸡养殖占31.32%的温氏股份一季报显示，报告期内，公司商品肉鸡销售均价同比下跌32.84%，商品肉鸡收入同比下降21.69%。报告期内，全国多地发生了人感染H7N9病例。受此事件影响，各地政府对活禽交易的管制日趋严格，部分地区关闭活禽交易市场及不定期休市时间增加，致使活禽流通渠道受限，活禽产品市场行情整体持续低迷，销售价格跌幅超出预期，整个行业出现严重亏损，公司养鸡业务也受到冲击，经营业绩大幅下滑。

展望后市，张翠萍表示，从现有的蛋鸡存栏量及4-6月份的温度看，4-6月份鸡蛋现货价格难有大幅反弹，而低蛋价将使养殖户亏损状态难以缓解。若蛋料比持续得不到好转，将进一步扩大企业的亏损空间，增加养殖户淘汰速度，且目前主流屠宰场仍然保持满开工，据有个别地方政府给屠宰企业进行补贴。不过2016年下半年育雏鸡补栏环比上半年下降14.81%，加之淘汰速度加快，下半年在产蛋鸡存栏量大概率低于当前，整体供应形势将有所缓解。

郑商所：创新交割保障 给仓单“上保险”

□本报记者 马爽

为进一步推动仓单统一保险事宜，日前郑州商品交易所采用“保险经纪公司拟定方案”+“招标代理公开招标”的方式选择保险公司，购买保险。

中国大地保险郑州中心支公司财险部经理兼党委委员梁爽表示：“日前，中国大地保险河南分公司中标。”

据了解，随着期货市场的发展，交割仓库和仓单数量快速增长，仓单安全监管的压力日益增大，传统的交割仓库管理措施已不能满足目前仓单安全风险管理需要。为增加仓单安全风险管理手段，保障仓单财产安全，郑商所积极推动仓单保险创新业务的发展的重要尝试，成为全国第一个仓单保险创新业务的探索和研究。

“随着市场的发展，为加强仓单安全管理，我们通过制度建设、加强检查巡查、提高交割仓库实力、提高担保单位资质条件、对交割仓库年审、建设远程视频监控系统、推行银行保函、投保传统财产险等管理措施，基本保证了仓单商品安全，但随着经济形势的变化，仓单安全管理也会出现新情况。”郑商所相关负责人表示，在大宗商品市场下跌过程中，一些仓储企业由于经营不善、财务困难和一些人为因素，或因为对外担保、法律诉讼等客观因素，开始出现侵犯或危及仓单安全的情况，虽然这种事件发生的几率很小，但仍需要创新思路，利用多种方式保障市场参与者的利益。

作为郑商所的保险经纪公司，金诚国际保险经纪总裁助理席崇庆表示：“此次郑商所采用了‘保险经纪公司拟定保险方案’+‘招标代理公开招标’的方式选择保险公司，开创了期货行业仓单统保的第一单，具有显著的示范效应。我们针对期货交割业务风险，引入保险作为行业风控创新的手段，突破期货、法律和保险技术上的各种难点，为期货行业稳健发展起到了保驾护航的作用。”

二季度LLDPE期价料区间波动

□中信期货研究部 林菁

有助于上游生产企业库存的下降，改善产业链库存结构。检修只要不出现时间上的大幅调整，对L1709的影响是相对确定的。此外，由于去年国内装置利润好、开工率高，如果提前出现故障，更有利L1705。虽然品种间经济性差异以及季节性因素可能引起HDPE与LLDPE的转产，增加LLDPE的供应减量，但不影响聚乙烯的整体价格趋势。

需求方面，一般而言，地膜需求4月中旬开始回落，二季度LLDPE下游需求是逐月下降的，需求因素在4月上旬可能继续支撑现货市场，但此后将随时间推移而削弱，后期市场博弈的主要变量在于供应端。

国产新增产能方面，由于部分装置继续推迟，2017年国内聚乙烯新装置减少至四套，与LLDPE直接相关的仅余神华宁煤。往年来看，MTO装置投放更容易延后而非提前，如果出现延后，对L1705合约并无影响，但有助于L1709合约供需改善。

另外两套新增装置一方面为间接传导，另一方面市场下跌过程中已经体现对新增产能的预期，后期开车不顺利也有助于预期改善。如果投放延迟发生，则间接利好正套（买L1705、空L1709）及“买非标品（HDPE高端料）、卖标准品（L1709）”套利。

检修方面，2017年对于PE来说确实是小年，损失产能不到2016年的65%，但可贵的是计划时间集中在5-6月。一方面，损失的产能大部分对冲了LLDPE终端季节性需求的下滑，另一方面

锰硅硅铁“孪生兄弟”料分道扬镳

□本报记者 马爽

3月下旬以来，期货次新品种锰硅、硅铁期货“风头十足”，不仅成交、持仓量显著放大，价格也上演了先抑后扬的跌宕剧。昨日，锰硅期货更是盘中触及涨停，硅铁亦表现不俗，大涨逾4%。分析人士表示，成本上移、黑色系品种上涨以及铁合金期现基差回归等，均对铁合金期价形成支撑。不过，由于锰硅、硅铁二者基本面存异，后市走势或分道扬镳。

“孪生兄弟”携手大涨

昨日，锰硅和硅铁期货携手大涨，其中锰硅期货主力1709合约午后强势封于涨停，不过临近尾盘打开涨停板，盘终收报6268元/吨，涨320元或5.38%；硅铁期货主力1705合约亦表现不凡，盘终收涨4.27%至5466元/吨。

华信万达期货铁合金高级分析师李娟表示，推升昨日锰硅期货涨停的原因主

要在四方面：其一，周三锰矿价格大幅上调且昨日询盘增多成交量，成本上移支撑现货价格上涨；其二，钢厂5月招标已开启，生产企业挺价心态增加，市场低价成交减少；其三，螺纹钢、铁矿石等期货品种上涨与铁合金期价形成共振；其四，铁合金期现基差回归等，均对铁合金期价形成支撑。不过，由于锰硅、硅铁二者基本面存异，后市走势或分道扬镳。

实际上，近期铁合金期价的上涨始于本月中下旬，当时锰硅、硅铁、螺纹钢期货等品种均一改此前的跌势，迎来上涨行情。4月19日至26日期货盘面统计数据显示，锰硅1709合约累计涨12.57%，硅铁1709合约累计涨8.76%，螺纹钢1710合约累计涨6.25%。

方正中期研究院分析师王盼霞表示，4月上旬至中旬期间，随着钢材价格接连走低，期货市场看空预期增强，锰硅和硅铁价格因市场心态疲弱而跟跌，且现货市场报价较为混乱。月中，随着各大钢厂招标价格陆续出台，现货价格趋于稳定，且

伴随着3月下旬以来锰硅期货的“过山车”行情，其成交量、持仓量也出现显著增长。数据显示，3月21日，锰硅期货主力1709合约当日成交27908手，日内持仓量为20400手，而截至昨日收盘，该合约成交量、持仓量分别为335182手、76382手。

基本面存异

除了上述利多因素支撑外，业内人士表示，因锰矿成本和锰硅价格相关性较高，较易出现炒作机会，但因两者基本面存在差异，后市期价走势或将分化。

对于后市期价走势，王盼霞认为，进入4月，部分南方企业新增排产计划有所推进，增加了5月硅锰供需压力，目前贸易商等投机性需求大量退出，仅靠钢厂采购很难消化4月新增的产量及产能，因此锰硅期价5月下行压力较大。硅铁市场基

本保持稳定局面，预计5月仍将维持较低开工率局面，且从成本端而言，不排除商家在低于成本价时出现封盘惜售行为。目前电力成本坚挺限制硅铁期价下行空间。

李娟则认为，基本面上，目前硅锰市场供应逐步趋紧，供应端厂家开机率和产量增量较小，企业库存开始转移至社会库存，特别是近期贸易商囤货预期增强、采购量增多，成交好转下厂家报价坚挺；下游钢厂4月上旬粗钢产量增加，合金需求增加，“银四”需求较好，钢厂采购量增加，甚至出现补货，市场小旺季已到。而硅铁市场供应相对宽松，特别是青海产区复产企业较多，产量增量明显。

“硅锰在锰矿成本上移支持下，上行空间相对较大，预计1709合约有300-400元的持续反弹空间，而硅铁期价持续反弹仍需关注现货基本面的配合和支撑，最终或在5500元/吨均衡价附近维持波动。”

成本端支撑浮现 PTA期价跌势料止步

□本报记者 马爽

昨日，三大期指主力合约涨跌互现。截至收盘，沪深300期指主力合约IF1705微涨4点或0.12%，中证500期指主力IC1705合约微涨8点或0.13%，上证50期指主力IH1705则是微跌了0.6点或0.03%。期现价差方面，截至收盘，IF1705、IH1705和IC1705合约分别贴水17.38点、9.7点、34.4点。

瑞达期货指出，技术面上，近两日次新股、雄安概念股等出现企稳，这是市场内较为积极的信号。虽然当前短周期均线仍处于下降通道中，但下方3100点及年线如果能有效支撑，市场在反复调整过后，仍有继续保持上行的趋势。策略上，建议仍可维持多单操作，亦可采取高抛低吸的策略。

中州期货也认为，周三股指呈现出偏强震荡之势。当前国内经济形势依然平稳，市场走出单边下跌的可能性不大，短线有止跌企稳的迹象，预计近期仍有偏强震荡的可能，投资者可继续轻仓短多参与。

三大期指有望震荡偏强

□本报记者 叶斯琦

昨日，三大期指主力合约涨跌互现。截至收盘，沪深300期指主力合约IF1705微涨4点或0.12%，中证500期指主力IC1705合约微涨8点或0.13%，上证50期指主力IH1705则是微跌了0.6点或0.03%。期现价差方面，截至收盘，IF1705、IH1705和IC1705合约分别贴水17.38点、9.7点、34.4点。

瑞达期货指出，技术面上，近两日次新股、雄安概念股等出现企稳，这是市场内较为积极的信号。虽然当前短周期均线仍处于下降通道中，但下方3100点及年线如果能有效支撑，市场在反复调整过后，仍有继续保持上行的趋势。策略上，建议仍可维持多单操作，亦可采取高抛低吸的策略。

中州期货也认为，周三股指呈现出偏强震荡之势。当前国内经济形势依然平稳，市场走出单边下跌的可能性不大，短线有止跌企稳的迹象，预计近期仍有偏强震荡的可能，投资者可继续轻仓短多参与。

前。价格持续上涨使市场心态发生了变化，终端认为原料成本将不断上升，于是开始积极备货。在这种情况下，聚酯利润大幅攀升，开工负荷随之提升，PTA订单也明显增加。不过，2016年商品上涨更多是受资金推动，终端消费并没有实质性改变。等到成本向下游传导时，终端需求却却没有能力消化如此多的原料，从而导致聚酯企业提前透支其需求，订单明显下降。在这两个因素的共同作用下，PTA期价出现了单边下跌。

在西南期货分析师余永俊看来，PTA期价本轮下跌可以分两阶段来看：第一阶段是2月中旬到3月底，此阶段价格下跌主要是由于产业链供需弱于预期，同时叠加原油重心下行所导致；第二阶段是3月底至今，这一阶段行情更倾向于商品市场整体弱势拖累PTA价格出现进一步下探。

成本端逐步形成支撑

基本上，目前PTA供需格局仍呈弱势，但因上游原油有止跌迹象，且PX价格跌幅也小于PTA，因此期价在成本

端存在一定支撑。“主导未来PTA期价的关键因素在于原油价格和市场供需面上。”余永俊表示，原油价格将决定未来一段时间PTA价格的下限，供需面则决定了PTA价格上方的空间弹性。

黄李强表示，目前PTA供需格局仍呈现弱势。当前PTA企业开工负荷较高，达到70%以上。且PTA下游聚酯长丝库存虽有所下降，但仍处于高位，下游企业仍需一个去库存的过程。另外，目前PTA期货仓单量达到22万张的“天量”水平，市场抛压较大，进一步制约了PTA价格反弹。但由于上游原油有止跌迹象，PX价格跌幅也小于PTA，因此在成本端支撑下，PTA期价继续下行空间将被不断缩窄，后期或将以低位震荡走势配合行业去库存。

“目前PTA仍处于成本端存在一定支撑，但大宗商品整体维持弱势的矛盾之下。”余永俊表示，鉴于目前PTA成本端倾向于形成一定支撑作用，因此并不支持后市期价出现大幅下跌空间，预计底部在4800-4900元/吨附近。

东证-大商所商品指数(2017年4月26日)

	开盘价	收盘价</th
--	-----	---------